



即墨农业全面升级,打造乡村振兴齐鲁样板先行示范区

7条十亿级农业产业链引“凤”来栖

7月18日,记者从青岛市“乡村振兴看区市”主题系列发布会上了解到,近年来,即墨区紧紧围绕“五大振兴”,统筹聚合区镇村三级资源,扎实推进土地规模化、产业园区化、人口社区化、城乡一体化,在打造乡村振兴齐鲁样板先行示范区的路上快步走出新路。

农林牧渔总产值达173.8亿元

“今年‘三夏’以来,我们协调各镇街超前谋划、精心组织,全力以赴保夏粮、夺丰收。”即墨区农业农村局工作人员告诉记者,在6月20日上午,全区小麦已经收获结束,夏粮面积、单产和总产三增长,实现了丰产丰收、颗粒归仓。

据即墨区副区长徐壮举介绍,去年即墨区农林牧渔业总产值173.8亿元,其中粮食种植面积117万亩、产量44.2万吨,蔬菜种植面积17万亩、产量68万吨,肉蛋奶总产量22.8万吨,成功入选国家城乡融合发展试验区,先后获评中国乡村振兴百佳示范县、全国休闲农业和乡村旅游示范区、山东省农产品加工业示范县等称号。

打造7条十亿级农业产业链

即墨东濒黄海、西靠大沽河,150多条河流贯通全域,丘陵、平原地形自东向西梯次分布,独有的自然地理条件孕育了多样化农业特色,初步形成“西部种子蔬菜、中部花卉中草药、北部粮油畜牧、东部果茶薯芋、沿海水产、南部农产品物流加工”的总体格局。即墨区目前已累计建设高标准农田79.7万亩,今年还将新建3.8万亩,不断改善粮食生产条件。为了实现农业产业化,即墨区重点打造种业、蔬菜、海产品、食用菌、果茶、畜禽、农产品加工7条十亿级产业链,累计引进培育正大等龙头企业42家,年产值过亿元农产品加工企业达15家。

突出示范引领,推动三产融合。聚



无人机在即墨区的田地间进行植物保护作业。

力实施“4+4+N”乡村振兴示范片区建设,鳌山卫“茶香梅谷”等4个成熟片区高端引领,段泊岚“果香柳韵”等4个新兴片区聚势突破,其他区域N个片区蓄势聚能,每个片区结合自身特色,选定合适发展方向实行精细化建设、精准化帮扶、精品化打造。即墨区还大力推进田园综合体等平台载体建设,累计创建市级田园综合体9个、省级产业强镇6个、省市级现代农业产业园2个,千亩以上大型现代农业园区发展到15个,移风店镇入选省级衔接乡村振兴集中推进区。

乡村美颜之后,更宜居更美丽

累计接待游客18万人次,实现旅游销售收入超过1500万……今年五一假期,即墨蓝村首次发力节假日文旅经济“微度假”,交出了一份醒目的“成绩单”。农村区域的“十里童话”乐园和“三泉水韵”“小桥流水”美丽乡村的“打卡点”广受欢迎。

“我们聚焦宜居宜业,促进农村人居环境持续改善。”即墨区相关部门负责人告诉记者,近年来,针对农村群众最迫切改善的人居环境领域问题,即墨区开展农村人居环境整治提升五年行

动,深入推进城乡环卫一体化,建立“村收、镇运、区处理”的工作体系,农村生活垃圾全部实现无害化处理。

今年以来,即墨区在全区开展农村人居环境“大起底、大整治、大提升”集中整治行动,对重点问题集中攻坚,着力推动人居环境整治范围由村内向村外延伸、由村域向路域拓展。即墨区还深入推进设施配套一体化,持续完善农村“水、电、路、气、讯”等设施,全区基本实现自来水“村村通”和街巷硬化“户户通”;近五年来,即墨区新建农村中小学、幼儿园130所,学前教育实现优质化全覆盖;实施20所乡镇卫生院和610所村卫生室标准化建设;建设56处社区养老服务站,农村居民基本养老保险参保率达100%,今年还将新建44处社区养老服务站。截至目前,全区已累计创建市级以上美丽乡村示范村124个、区级美丽乡村示范村145个。

助农增收,让村民口袋鼓起来

今年6月上旬,即墨区龙泉街道共富产业园项目建设主体全部完成,年底前主体土建将全部完工,进入室内外装修阶段。这个共富产业园项目是青岛市重点项目,更是龙泉街道探索出的一条实

现集体资产保值增值、村民就业增收、强村帮弱村的“村企共建共富”创新路径。

“助农增收是乡村振兴的出发点和落脚点。”徐壮举介绍,即墨区围绕健全农民利益联结机制、促进共同富裕,坚持党建引领,推动资源“共联”、组织“共建”、产业“共富”,逐步探索“联建富·趟新路”乡村振兴实践路径:针对村庄布局散、资源统筹难等问题,优化调整村级组织,撤“小村”、建新村,构建“新村党委—网格党组织—党员中心户”组织体系,因地制宜设置产业、治理等专业化党组织,形成“党支部+合作社+种植基地+农户”抱团模式。针对村与村之间发展不平衡的问题,打破行政、地域界限,以创建共同富裕的“村共同体”为目标,组织“强村”帮扶“弱村”,实现一体化发展。

让更多人才扎根农村促发展

近年来,即墨区高度重视乡村振兴人才队伍建设,通过政策支持、创新扶持、生活帮扶等多种措施,促进各类人才投身乡村建设。即墨区不断强化政策引才,出台《即墨区人才引领乡村振兴若干举措》,聚焦乡村人才引进、培育、评价、激励、保障和服务各环节,制定20条含金量高、操作性强的政策措施,引导各类人才向乡村集聚。

即墨区还强化精准育才,分类型、分层次开展农民培训,累计培育高素质农民3400多人、技能培训1.8万人。即墨区强化事业聚才,依托农业龙头企业等新型农业经营主体,带动发展家庭农场2000多家、成立专业合作社2400多家,促进1.8万户农户抱团经营,形成一批有想法、有技术、有闯劲的实用型乡村人才。强化柔性用才,发挥省乡村振兴专家服务基地、市涉农专家工作站等平台作用,吸引300多名技术人才走进乡村,解决技术难题400多项。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 实习生 崔闻芳



蔷薇挡路碍通行,游客来“挑刺”

“随手拍”成来青旅游“小助手”

随着青岛国际啤酒节的盛大揭幕,青岛迎来一年一度的旅游最旺季。游客在青旅途中如果遇到什么不文明现象,也可使用“文明青岛随手拍”报料。

近日,外地来青游客李女士在海青路边停好车,发现人行道旁几根蔷薇花藤从墙上滋生蔓延,挡住了行人的去路。“这些蔷薇花满身都是刺儿,差点就把我划伤。”李女士说,“当地朋友推荐,可以使用‘文明青岛随手拍’小程序报

料解决问题,处理速度很快,我就将问题拍照传了上去。”

收到线索后,崂山区城管局立即派人赶往现场,对人行道旁的绿篱进行了修剪。等到李女士从青岛雕塑园游玩回来,刚才“碍事”的蔷薇花藤已经被修剪好了。“没想到这么快就处理好了,这波操作真给我留下了深刻的印象。”李女士告诉记者。

目前,“文明青岛随手拍”小程序主

要受理的十大类问题包括:卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、线缆杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。近期,“文明青岛随手拍”的积分奖励功能上线,热心报料的“拍客”还有现金红包奖励。欢迎市民游客继续使用“文明青岛随手拍”报料不文明现象。

观海新闻/青报全媒体 记者 刘文超



扫描二维码进入“文明青岛随手拍”平台。

天气预报

市区
今天 多云
东南风3-5级 24℃~28℃
明天 多云转小雨
东南风3-5级 25℃~28℃

明天
崂山 多云转小雨 24℃~28℃
即墨 多云转小雨 24℃~31℃
胶州 多云转小雨 24℃~29℃
黄岛 多云转小雨 22℃~28℃
莱西 多云转小雨 23℃~31℃
平度 多云转小雨 23℃~31℃

彩票开奖

双色球第2023082期

04 18 19 24 27 30+16

福彩3D第2023189期

3 2 7

公交车上犯困落下女儿的生日礼物
工作人员捡到及时归还焦急失主

本报7月18日讯 17日下午,翟女士乘坐307路车时因犯困打盹,将为女儿准备的定制生日礼物遗忘在车上,幸被工作人员捡到。

当天下午,翟女士在威海路坐上了307路车,将背包随手放在了旁边空位上。途中,翟女士迷糊了一会,车辆到站后急匆匆下车,忘了放在一旁的背包。“包里有钱包、手机,最重要的是有给在美国的女儿特意定制的生日礼物。”翟女士告诉记者,女儿出国多年,

为给女儿庆祝即将到来的生日,她和家人特意定制了一件礼物。发现丢失后,翟女士立即打车赶到307路所在的河马石停车场。

307路车驾驶员徐建国驾车回到场站,在打扫车厢时发现了翟女士的背包,他捡起来送到调度室,正准备和调度员一起打开背包以便寻找失主联系方式时,翟女士赶了过来。翟女士看到背包就在桌子上,激动不已。经过核对,工作人员确认背包为翟女士所丢,



翟女士领回物品。

在做完登记后,将背包还给了她。翟女士拉着徐建国和工作人员的手谢个不停。“一次不完美的出行,因为司机师傅拾金不昧的美好品质,变成了一次暖心体验。”翟女士说。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)